Информация о деятельности предприятий машиностроительного комплекса  
Чувашской Республики в январе-октябре 2012 года 
Объем отгруженной продукции предприятиями машиностроительного комплекса в январе-октябре 2012 года составил 61564,8 млн. рублей, или 57,9 % от общего объема отгруженной продукции обрабатывающих производств республики, что в действующих ценах  на 22,2% больше, чем в январе-октябре 2011 года, в том числе: металлургическое производство и производство готовых  металлических изделий – 9917,1 млн. рублей (119,9 %), производство машин и оборудования – 8317,3 млн. рублей (107,8 %), производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования – 20122,6 млн. рублей (111,3%), производство транспортных средств и  оборудования – 23207,9 млн. рублей (142,4%).

В январе-октябре 2012 года тринадцать предприятий машиностроительного комплекса превысили миллиардный рубеж объема отгруженной продукции. В частности ЗАО «Промтрактор-Вагон» отгружено продукции свыше 12,0 млрд. рублей, ООО «Промтрактор-Промлит» отгружено продукции свыше 6,0 млрд. рублей, ОАО «Промтрактор», ОАО «НПК «ЭЛАРА» имена Г.А. Ильенко» - свыше 4 млрд. рублей, ОАО «ЧАЗ» - свыше 3 млрд. рублей,  ЗАО «ЧЭАЗ», ООО «НПП «ЭКРА» -  свыше 2 млрд. рублей,  ОАО «Завод «Чувашкабель», ОАО "ВНИИР", ОАО "КАФ", ОАО "ШЗСА", ЗАО "Чебоксарское предприятие "Сеспель", ОАО "КААЗ" - свыше 1 млрд. рублей.

Индекс промышленного производства составил:
в производстве машин и оборудования – 130,1 %;
в металлургическом производстве и производстве готовых металлических изделий – 104,7 %; 

в производстве электрооборудования, электронного и оптического оборудования – 98,5 %;
в производстве транспортных средств и оборудования – 130,3%. 
Увеличено производство посудомоечных машин промышленного типа, конвейеров ленточных, машин для сортировки, грохочения, сепарации или промывки, культиваторов для сплошной обработки почвы, ткацких станков, промышленного хлебопекарного оборудования, кузовов для автотранспортных средств, прицепов-цистерн и полуприцепов-цистерн для перевозки нефтепродуктов, воды и прочих жидкостей, средств автотранспортных специального назначения, устройств коммутации и защиты электрических цепей на напряжение более 1 кВ, преобразователей электрических статических; элементов балластных для газоразрядных ламп, прочих катушек индуктивности и дроссели и др.

Среднесписочная численность работающих на предприятиях машиностроительного комплекса в январе-сентябре 2012 году составила 41768 человек, что составляет  100,4 % к аналогичному периоду 2011 года, в том числе на предприятиях металлургического производства и производства готовых металлических изделий  - 7075 человек,  производства машин и оборудования – 4371 человек, производства электрооборудования, электронного и оптического оборудования  - 13517 человек, производства транспортных средств и оборудования – 11083 человека. 
Среднемесячная заработная плата в январе-сентябре т.г. составила:

 
в производстве электрооборудования, электронного и оптического оборудования – 26616,0 рублей, что по сравнению с январем-сентябрем 2011 года выше на 16,4%, в производстве машин и оборудования – 17842,0 рубля (111,1%), в производстве транспортных средств и оборудования – 19092,0 рубля (115,1 %), в металлургическом производстве и производстве готовых металлических изделий – 18489,2 рубля (116,0%). 
Сальдированный финансовый результат деятельности предприятий машиностроительного комплекса в январе-сентябре 2012 года сложился положительный и составил  4844,8 млн. рублей, в том числе в  металлургическом производстве и производстве готовых металлических изделий -  377,2 млн. рублей,  в производстве машин и оборудования – 338,7 млн. рублей, в производстве электрооборудования, электронного и оптического оборудования – 2134,3 млн. рублей, в производстве транспортных средств и оборудования –  1994,7 млн. рублей.

Прибыльно сработали 90,9% предприятий  в производстве транспортных средств и оборудования, 95,8% -  в производстве электрооборудования, электронного и оптического оборудования, 62,5% -  в производстве машин и оборудования, 75,0% - в металлургическом производстве и производстве готовых металлических изделий.
