Заседание Координационного Совета по лесопромышленному комплексу Чувашской Республики под председательством Главы Чувашской Республики М.В. Игнатьева
Дата: 14 марта 2012 года

15.30 час.

 Место проведения:  зал заседаний 
(г. Чебоксары, Президентский бульвар, д.10, 14 этаж) 

Повестка дня

1. Об итогах работы предприятий лесопромышленного комплекса в 2011 году, задачах на 2012 год. Государственная поддержка малого бизнеса в Чувашской Республике.
докладчик: Алексей Петрович Табаков – министр экономического развития, промышленности и торговли Чувашской Республики (о необходимости внедрения современных технологий и применения специализированной техники в лесозаготовке и переработке лесного фонда, о государственной поддержке малого бизнеса в республике);

содокладчик: Дмитрий Владимирович Викторов – прокурор Чебоксарской природоохранной прокуратуры Волжской межрегиональной природоохранной прокуратуры (о состоянии законности в сфере лесных отношений на территории Чувашской Республики); 

выступающий в прениях: 
Ващенок Владимир Мефодьевич – директор Группы компаний «Зодчий» (о перспективах развития лесопромышленных предприятий и необходимости глубокой комплексной переработки древесины);

2. Об обеспечении лесными ресурсами лесопромышленных предприятий и граждан республики. О проведении в 2012-2014 годах лесоустроительных работ.

докладчик: Евгений Васильевич Юшин  – и.о. министра природных ресурсов и экологии Чувашской Республики (об обеспечении лесными ресурсами лесопромышленных предприятий республики);
содокладчик: Анатолий Петрович Яковлев – заместитель министра природных ресурсов и экологии Чувашской Республики (о проведении лесоустроительных работ).

выступающий в прениях: 

Анатолий Николаевич Данилов – генеральный директор ОАО «Корпорация развития Чувашской Республики (о возможных направлениях  развития лесопромышленного комплекса республики).

3. О плане работы Координационного Совета по лесопромышленному комплексу Чувашской Республики на 2012 год.

 (проект плана в раздаточном материале).

