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Социальный проект «Республиканская открытая школа бизнеса» (OBS)
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Команда: ООО «Коммунальные технологии»
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Отчет о бизнес идее: 

«Открытый университет ЖКХ – сообщество предприятий отрасли»

г.Чебоксары 2008г.
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1. Краткое содержание:
	1. 
	Название проекта
	«Открытый университет ЖКХ – сообщество предприятий отрасли»

	2. 
	Актуальность проблемы
	- реформирование системы ЖКХ в России;

- слабые коммуникации среди предприятий отрасли городов Чебоксары и Новочебоксарск; 

- недостаточный уровень внутрикорпоративного обучения на предприятиях отрасли;

- низкая культура потребителей.

	3. 
	Цели
	- совершенствование системы коммуникаций предприятий отрасли ЖКХ городов Чебоксары и Новочебоксарск;

- повышение эффективности внутрикорпоративного обучения;

- формирование культуры потребителя.

	4. 
	Задачи
	- формирование сообщества предприятий отрасли ЖКХ городов Чебоксары и Новочебоксарск;

- разработка и внедрение отраслевых внутрикорпоративных стандартов;

- разработка и реализация совместной программы внутрикорпоративного обучения;

- повышение информированности потребителей о ходе реформ ЖКХ;

- разработка и внедрение мероприятий по повышению лояльности потребителей к предприятиям отрасли ЖКХ городов Чебоксары и Новочебоксарск.

	5. 
	Эффект 
	- сокращение сроков согласования документов по основной деятельности предприятий отрасли;

- снижение количества спорных вопросов по основной деятельности предприятий отрасли;

- консолидация усилий при решении вопросов с муниципалитетами, органами законодательной и исполнительной власти республики;

- сокращение командировочных расходов в статье обучение;

- регулярный обмен опытом по всем направлениям деятельности;

- снижение количества обращений граждан по вопросам предоставления услуг ЖКХ;

- снижение суммы задолженности за коммунальные услуги.

	6. 
	Выводы
	- проект не ведет к увеличению затрат предприятий участвующих в нем, а выгоды снижения нематериальных издержек очевидны;

- идея объединений в сообщество без образования юридического лица чаще находит отклик и успешно реализуется;

- проблемы, которые решает проект, в одиночку предприятия отрасли решить не смогут;

- в создании такого сообщества сильно заинтересованы как сами предприятия, так и  органы власти.


2. Актуальность проблемы

Коммунальное обеспечение г.г. Чебоксары, Новочебоксарск состоит из систем водоснабжения, водоотведения, электро-, газо- и теплоснабжения. Технические параметры инженерных систем, в частности, физический и моральный износ, мощность и пропускная способность, предопределяют дальнейшее развитие городов.

Водоснабжением и водоотведением потребителей г.г. Чебоксары, Новочебоксарск   занимаются ОАО «Водоканал» (г. Чебоксары) и МУП «Водоканал» (г. Новочебоксарск).

Теплоснабжение потребителей городов осуществляется  теплоэнергоцентралями  Чувашского филиала ОАО «ТГК-5», а также муниципальными котельными и котельными, принадлежащими ряду других предприятий. 

Электроснабжение городов осуществляется от подстанций ОАО «Чувашэнерго» по распределительным электрическим сетям ОАО «Чебоксарские городские электрические сети».

Обслуживанием, как тепловых сетей, так и объектов элеткроснабжения г.г. Чебоксары, Новочебоксарск  занимается наше предприятие - ООО «Коммунальные технологии».

Сбором денежных средств с населения за оказываемые коммунальные услуги в г. Чебоксары занимаются МУП – районные управления ЖКХ, в г. Новочебоксарск - МУП «УК в ЖКХ по г. Новочебоксарск», а также созданные в соответствующих городах товарищества собственников жилья и иные управляющие компании.

Как следует из вышеизложенного - коммунальная система г.г. Чебоксары и Новочебоксарск представляет собой большую цепочку неразрывно связанных крупных  самостоятельных предприятий.

Для обеспечения устойчивого социально-экономического развития г.г. Чебоксары, Новочебоксарск, развития систем коммунальной инфраструктуры в соответствии с потребностями жилищного и промышленного строительства, повышения качества производимых для потребителей товаров (оказываемых услуг), улучшения экологической ситуации на территории указанных городов приоритетными направлениями в настоящее время являются: 

- совершенствование коммуникационных связей между предприятиями отрасли ЖКХ, 

- практическое осуществление мероприятий по обмену опытом, 

- повышение уровня корпоративного обучения,

- формирование культуры потребителей.

Кроме того, в настоящее время актуальны вопросы информационного обеспечения  населения в части реформирования жилищно-коммунального хозяйства, тарифного регулирования,  технологической модернизации, повышения энергоэффективности.

Проанализировав сложившуюся ситуацию в сфере развития системы коммунальной инфраструктуры для достижения наиболее оптимального взаимодействия между предприятиями ЖКХ г.г. Чебоксары, Новочебоксарск  команда «КТ» в своей конкурсной итоговой работе предлагает применить на практике  бизнес идею о создании социального проекта  «Открытый  университет ЖКХ – сообщество предприятий отрасли» (далее по тексту Сообщество), посредством которого будут решаться как текущие проблемы предприятий отрасли, так и стратегического характера, что в конечном итоге будет способствовать  достижению высокого качества предоставляемых коммунальных услуг, как следствие росту социально-экономического развития указанных городов.

3. Цели бизнес идеи 
3.1.  Совершенствование системы коммуникаций предприятий отрасли ЖКХ городов Чебоксары и Новочебоксарск.

3.2. Повышение эффективности внутрикорпоративного обучения.

3.3. Формирование культуры потребителя.
4. Задачи и пути их решения.

4.1. Сформировать сообщество предприятий отрасли ЖКХ городов Чебоксары и Новочебоксарск.

Команда ООО «Коммунальные технологии» выступает с инициативой проведения ориентировочно во второй декаде мая 2008 года расширенного заседания представителей предприятий отрасли ЖКХ с участием представителей органов государственной власти на тему создания Сообщества предприятий отрасли ЖКХ г.г. Чебоксары и Новочебоксарск. 

На данном мероприятии запланирована презентация  бизнес идеи о создании «Открытого  университета ЖКХ – сообщества предприятий отрасли» и согласование Программы совместных действий на 2008-2009г.г.
Посредством создания Сообщества у его членов появляется возможность совместного сбора и анализа, разработки и применения юридических, экономических и технических рекомендаций и методик по реализации действующих нормативно-правовых актов РФ, федерального, регионального и местного уровня в области ЖКХ (электро- теплоэнергетики, регулирования тарифов организаций коммунального комплекса, технического регулирования и других вопросов в сфере коммунального хозяйства).

4.2. Разработка и внедрение отраслевых внутрикорпоративных стандартов.
В соответствии с согласованной Программой совместных действий на 2008-2009г.г. ориентировочно в 3 квартале 2008 года планируется разработка и рассмотрение проектов отраслевых внутрикорпоративных стандартов, направленных на совершенствование коммуникационных связей между участниками Сообщества (порядок взаимодействия между участниками, обмена опытом, информацией, проведения совместных мероприятий и т.п.).
Принятие соответствующих отраслевых внутрикорпоративных стандартов запланировано на декабрь 2008 года.


Поэтапное внедрение совместно принятых  стандартов планируется, начиная с 2009 года.
4.3.  Разработка и реализация совместной программы внутрикорпоративного обучения.

В соответствии с согласованной Программой совместных действий на 2008-2009г.г. ориентировочно в октябре 2008 года планируется разработка и рассмотрение проекта Программы внутрикорпоративного обучения на 2009 год (проведение семинаров, тренингов, приглашение компетентных специалистов и т.п.).

Принятие соответствующей Программы запланировано на декабрь 2008 года.


Исполнение Программы внутрикорпоративного обучения планируется, начиная с 2009 года.

4.4. Повышение информированности потребителей о ходе реформ ЖКХ.
Большинство проводимых сейчас социологических исследований показывают только существующие мнения и настроения о ходе реформирования ЖКХ, оставляя в стороне их причины. Столь ярко проявляющая себя социальная пассивность людей вызвана тяжелыми воспоминаниями о реформах прошлых лет, особенностями сложившегося еще в советские годы менталитета и т.п. 

В связи с чем, посредством создания Сообщества планируется увеличить количество публикаций на тему реформирования ЖКХ в средствах массовой информации, разработать и распространить   информационно-наглядные материалы, провести ряд открытых встреч-лекций непосредственно для потребителей по данной тематике. 
4.5. Разработка и внедрение мероприятий по повышению лояльности потребителей к предприятиям отрасли ЖКХ городов Чебоксары и Новочебоксарск.
В целях формирования благожелательного, корректного, уважительного отношения к участникам Сообщества со стороны конечных потребителей планируется  разработать и применить на практике мероприятия по повышению лояльности со стороны потребителей посредством разработки совместных социальных программ, конкурсов (по аналогии с конкурсом на определение лучшего потребителя), акций, Дней открытых дверей, «горячих телефонных линий», и т.п. Кроме того, планируется провести ряд мероприятий, направленных на формирование клиенто-ориентированного подхода  в работе с конечным потребителем.
5. Выводы и рекомендации.

Реализация социального проекта  «Открытый  университет ЖКХ – сообщество предприятий отрасли» способствует достижению следующих положительных результатов:

- сокращение сроков согласования документов по основной деятельности предприятий отрасли;

- снижение количества спорных вопросов по основной деятельности предприятий отрасли;

- консолидация усилий при решении вопросов с муниципалитетами, органами законодательной и исполнительной власти республики;

- сокращение командировочных расходов в статье обучение;

- регулярный обмен опытом по всем направлениям деятельности;

- снижение количества обращений граждан по вопросам предоставления услуг ЖКХ;

- снижение суммы задолженности за коммунальные услуги.

Следует отметить, что проект не ведет к увеличению затрат предприятий участвующих в нем, а выгоды снижения нематериальных издержек очевидны;  идея объединений в сообщество без образования юридического лица чаще находит отклик и успешно реализуется; проблемы, которые решает проект, в одиночку предприятия отрасли решить не смогут; в создании такого сообщества сильно заинтересованы как сами предприятия, так и  органы власти.
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