МИНИСТЕРСТВО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ

ПРИКАЗ

от 12 ноября 2008 г. N 278

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ УКАЗАНИЙ

ПО ЗАПОЛНЕНИЮ ФОРМ ФЕДЕРАЛЬНОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО

НАБЛЮДЕНИЯ: N П-1 "СВЕДЕНИЯ О ПРОИЗВОДСТВЕ И ОТГРУЗКЕ

ТОВАРОВ И УСЛУГ", N П-2 "СВЕДЕНИЯ ОБ ИНВЕСТИЦИЯХ", N П-3

"СВЕДЕНИЯ О ФИНАНСОВОМ СОСТОЯНИИ ОРГАНИЗАЦИИ", N П-4

"СВЕДЕНИЯ О ЧИСЛЕННОСТИ, ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ И ДВИЖЕНИИ

РАБОТНИКОВ", N П-5(М) "ОСНОВНЫЕ СВЕДЕНИЯ

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ"

(в ред. Приказов Росстата от 20.04.2009 N 69,

от 03.11.2009 N 240, от 11.10.2010 N 348)

В соответствии с п. 5.5 Положения о Федеральной службе государственной статистики, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 02.06.2008 N 420, и во исполнение Федерального плана статистических работ на 2008 - 2010 годы, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 06.05.2008 N 671-р, приказываю:

1. Утвердить прилагаемые Указания по заполнению форм федерального статистического наблюдения: N П-1 "Сведения о производстве и отгрузке товаров и услуг", утвержденной Приказом Росстата от 23.09.2008 N 235, N П-2 "Сведения об инвестициях", утвержденной Приказом Росстата от 07.08.2008 N 184, N П-3 "Сведения о финансовом состоянии", утвержденной Приказом Росстата от 07.08.2008 N 184 организации", N П-4 "Сведения о численности, заработной плате и движении работников", утвержденной Приказом Росстата от 18.08.2008 N 193, N П-5(м) "Основные сведения о деятельности организации", утвержденной Приказом Росстата от 23.09.2008 N 235, и ввести их в действие с отчета за январь 2009 года.

2. С введением настоящих указаний признать утратившими силу Постановления Росстата от 20.11.2006 N 69, от 23.11.2007 N 93.

Руководитель

В.Л.СОКОЛИН

Утверждены

Приказом Росстата

от 12.11.2008 N 278

УКАЗАНИЯ

ПО ЗАПОЛНЕНИЮ ФОРМ ФЕДЕРАЛЬНОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО

НАБЛЮДЕНИЯ: N П-1 "СВЕДЕНИЯ О ПРОИЗВОДСТВЕ И ОТГРУЗКЕ

ТОВАРОВ И УСЛУГ", N П-2 "СВЕДЕНИЯ ОБ ИНВЕСТИЦИЯХ", N П-3

"СВЕДЕНИЯ О ФИНАНСОВОМ СОСТОЯНИИ ОРГАНИЗАЦИИ", N П-4

"СВЕДЕНИЯ О ЧИСЛЕННОСТИ, ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ И ДВИЖЕНИИ

РАБОТНИКОВ", N П-5(М) "ОСНОВНЫЕ СВЕДЕНИЯ

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ"

(в ред. Приказов Росстата от 20.04.2009 N 69,

от 03.11.2009 N 240, от 11.10.2010 N 348)

23. По строке 11 формы N П-1 из общего объема отгруженных (переданных) товаров собственного производства (строка 01) выделяются данные об объеме отгруженной инновационной промышленной продукции.

Под инновационной промышленной продукцией понимается продукция, которая в течение последних трех лет (включая отчетный период) подвергалась разного рода технологическим изменениям, а именно:

продукция, подвергавшаяся значительным технологическим изменениям или вновь внедренная (принципиально новая). Для данной продукции область применения (использования), эксплуатационные характеристики, признаки, конструктивное выполнение, а также состав применяемых материалов и компонентов являются новыми или в значительной степени отличающимися в сравнении с ранее выпускавшейся в мире продукцией;

продукция, подвергавшаяся усовершенствованию, т.е. уже существующая (в стране, в мире) продукция, параметры которой в значительной степени усовершенствованы или модифицированы (улучшены качественные характеристики, экономическая эффективность и т.п.);

прочая инновационная продукция, основанная на внедрении новых или значительно улучшенных производственных методов, предполагающих применение нового производственного оборудования, новых методов организации производства или их совокупности. Как правило, это относится к уже выпускаемой на предприятии или основанной на заимствованном передовом опыте продукции.

К инновациям не относятся эстетические изменения в продуктах (цвете, декору и т.п.), незначительные технические или внешние изменения в продукте, оставляющие неизменными его конструктивное исполнение и не оказывающие достаточно заметного влияния на параметры (свойства, стоимость изделия, а также входящих в него материалов и компонентов); расширение номенклатуры продукции за счет освоения производства, не выпускавшейся ранее на данном предприятии, но уже достаточно известной на рынке продукции.

(п. 23 в ред. Приказа Росстата от 03.11.2009 N 240)

24. По строке 12 из общего объема отгруженных (переданных) товаров собственного производства (строка 01) выделяется объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и оказанных услуг собственными силами, связанных с нанотехнологиями.

Под нанотехнологиями понимается совокупность приемов и методов, применяемых при изучении, проектировании и производстве наноструктур, устройств и систем, включающих целенаправленный контроль и модификацию формы, размера, взаимодействия и интеграции составляющих их наномасштабных элементов (около 1 - 100 нм), наличие которых приводит к улучшению либо к появлению дополнительных эксплуатационных и/или потребительских характеристик и свойств получаемых продуктов.

В состав товаров, работ и услуг, связанных с нанотехнологиями, в зависимости от вклада нанотехнологий в состав конечного продукта, включаются:

нанопродукты (наноматериалы и наноустройства);

продукты, содержащие нанокомпоненты;

продукты, работы и услуги, произведенные на базе технологических процессов с использованием нанотехнологий;

специальное оборудование для нанотехнологий.

Если юридическое лицо передает другому юридическому лицу без оплаты сырье, материалы, полуфабрикаты, заготовки, узлы для частичной обработки или доведения до полной готовности с применением нанотехнологий (например, для нанесения нанопокрытий на различные материалы, режущий инструмент и т.п.), а затем получает их обратно и использует для производства и последующей отгрузки готовой продукции (или реализации на сторону сразу), то данные отражаются следующим образом:

юридические лица, являющиеся собственниками сырья, материалов, полуфабрикатов и т.д., показывают стоимость готового изделия в целом;

юридические лица, выполнившие работы (услуги), связанные с нанотехнологиями, показывают только стоимость выполненных работ (услуг).

Научно-исследовательские организации и образовательные учреждения, имеющие опытно-производственную базу, отражают объем продуктов, работ (услуг), связанных с нанотехнологиями, произведенных по разработкам (опытным образцам) в виде опытных партий или мелких серий, принятых заказчиком. Если в результате научных исследований и разработок производство и отгрузка продукции, связанной с нанотехнологиями, в виде опытных образцов и мелких партий не производилась, стоимость самих научных исследований и разработок, связанных с нанотехнологиями, выполненных собственными силами и принятых заказчиками по актам сдачи-приемки не учитывается.

Под нанопродуктами понимаются наноматериалы и наноустройства, содержащие наномасштабные структурные элементы (около 1 - 100 нм) и вследствие этого обладающие новыми свойствами, функциональными и эксплуатационными характеристиками.

Наноматериалы (в том числе, наноструктуры) представляют собой объемные материалы и пленки, макроскопические свойства которых определяются химическим составом, строением, размерами и/или взаимным расположением наноразмерных структур. Примером наноматериалов как продукта являются нанотрубки и нанопроволоки; нанопорошки металлов; нанопленки; нанокристаллы и нанокристаллические композиции; объемные наноструктурированные материалы (гели, эмульсии, конструкционная нанокерамика, наногетерогенные полимеры); катализаторы на носителях (включая катализаторы для нефтехимии).

Наноструктура - это ансамбль атомов или молекул, который хотя бы в одном измерении имеет размер менее 100 им и структурно различим от окружения. Например, ансамбли нанообъектов (нанокристаллы и наночастицы, квантовые точки, нанотрубки и нанопроволоки, двумерные нанообъекты с характерными толщинами порядка размеров молекул); наноструктуры (многослойные и многополосные структуры и сетки); твердотельные гибридные и гетероструктуры на основе полупроводников, металлов и магнетиков; наборы нанообъектов, контролируемо модифицируемые функциональными молекулами, мицеллами или биологическими объектами субмикронных размеров; объемные наноструктурированные материалы; конструкционные, функциональные и многофункциональные наноматериалы (мультиферроики, спинтроники, пьезоэлектрики, магнитострикторы, сверхпроводники, термоэлектрики, метаматериалы и др.), вне зависимости от химического состава и назначения.

Наноустройство - механизм, конструкция, или конструктивно законченная часть искусственно созданного объекта наноразмерного масштаба (около 1 - 100 нм), имеющая определенное функциональное назначение. Например, мембрана, имеющая наноразмерный диаметр пропускных каналов; одноэлектронный транзистор. К этой же подгруппе относятся элементы электронной базы устройств, имеющие наноразмерные масштабы. Например, полупроводниковые наногетероструктуры (квантовые точки и квантовые проволоки); спинтронные устройства (на основе магнитных и немагнитных гетероструктур); криоэлектроника и флуксонные устройства на основе сверхпроводящих (джозефсоновских) наноструктур; одноэлектронные квантовые устройства (нано-электрометры, микрокллеры, болометры).

Стоимость нанопродуктов собственного производства, не предназначенных для продажи, а используемых изготовителем для производства товаров, работ и услуг, учитывается в стоимости продуктов, содержащих нанокомпоненты. При этом под нанокомпонентами понимаются собственно нанопродукты, минимально конструкционно завершенные части, функциональные узлы, комплектующие и другие элементы сложных продуктов, содержащие в своем составе наноразмерные структуры, что существенно улучшает технические и/или эксплуатационные характеристики изделия в целом. Изделие относится к продуктам, содержащим нанокомпоненты, вне зависимости от доли нанокомпонентов в общей стоимости конечного продукта.

Примерами продуктов, содержащих нанокомпоненты, являются краски с нанодобавками, улучшающими их адгезионные свойства; сверхъяркие светодиоды; солнечные батареи с повышенным КПД на основе наноэлементов; аккумуляторы повышенной емкости с наночастицами; сложные электронные устройства или схемы, содержащие наноустройства; фильтры для очистки воды, содержащие наномембраны; подшипники с упрочняющими наноструктурированными покрытиями; металлорежущий инструмент с наноалмазным покрытием; хирургические инструменты с антибактериальным покрытием из наносеребра.

При производстве сложных изделий, например, автомобиля, могут быть использованы готовые детали или части, содержащие нанокомпоненты, например: светодиоды для подсветки приборной панели, двигатели с элементами из наноструктурированной стали, шины с нанодобавками, лобовое стекло с защитным нанопокрытием. В этом случае отражается стоимость автомобиля в целом, а не стоимость отдельных его элементов, содержащих нанокомпоненты,

Объем отгруженной продукции, связанной с нанотехнологиями, учитывается вне зависимости от способа применения нанотехнологий в процессе производства и вклада нанотехнологий в состав конечной продукции. Например, объем отгруженной продукции сталелитейной промышленности учитывается как в случае использования при производстве примесей, содержащих углеродные нанотрубки, так и в случае применения особых методов термической обработки (температурной формовки), позволяющих придать материалам особые свойства. Аналогичным образом учитывается объем отгруженных фармацевтических препаратов, содержащих наночастицы (например, активные молекулы или вещества), или произведенных с использованием сырья, прошедшего очистку посредством мембранных фильтров, или с использованием других технологических процессов на базе нанотехнологий, не входящих в состав конечного продукта в качестве компонента.

Если при производстве товаров, работ и услуг одновременно применялись специальные технологические процессы с использованием нанотехнологии (например, очистка наномембранными фильтрами) и нанокомпоненты (например, нанотрубки и нанопроволоки), входящие в ее состав, то стоимость таких изделий также отражается в общем объеме отгруженной продукции, связанной с нанотехнологиями.

Если при производстве продукции в качестве компонентов используются нанопродукты собственного производства организации, их стоимость учитывается в общем объеме отгруженных продуктов, содержащих нанокомпоненты.

Продукты (товары), работы и услуги, произведенные на базе технологических процессов с использованием нанотехнологий, - это продукты (товары), при производстве которых использование нанотехнологий является важной частью общего технологического процесса, что способствует существенному улучшению характеристик продуктов; при этом наноматериалы и/или наноустройства не входят в состав производимого продукта.

В их составе (по строке 12) также отражаются услуги, произведенные с применением нанотехнологий, требующие специальных условий, методов или оборудования. Например, медицинские услуги в области диагностики и контроля с применением наносенсоров и нанодатчиков, услуги по хирургическому лечению методами тканевой инженерии, регенеративной медицины, клеточной или генной терапии.

Примерами товаров, произведенных на базе технологических процессов с использованием нанотехнологий, могут быть лекарства, произведенные с использованием методов очистки воды наномембранным фильтром; кровь, очищенная с помощью наномембранных фильтров; продукты нефтепереработки, при производстве которых использованы нанокатализаторы; утилизация и обработка вторичного сырья (стекла, резиновых покрышек и прочих отходов), осуществляемая с использованием нанотехнологий.

Специальное оборудование для нанотехнологий - оборудование, необходимое для осуществления различных видов работ на атомарном и молекулярном уровнях с целью получения, модификации, производства, измерения и контроля свойств нанопродуктов, а также специальное оборудование для медицины. Например, атомно-силовой микроскоп; оборудование для эпитаксиального роста; химико-технологическое оборудование для придания текстильным изделиям антибактериальных или электропроводящих свойств.

В их составе (по строке 12) также показывается стоимость специальных инструментов и оборудования для нанотехнологий собственного производства, предназначенного для внутреннего использования, в случае если оно принято изготовителем к учету в составе основных фондов.

К данной подкатегории не относится оборудование, содержащее нанокомпоненты. Например, приборы, фото- и кинооборудование, часы, медицинские приборы и инструменты, содержащие нанокомпоненты. Данные виды продукции относятся к категории продукции, содержащей нанокомпоненты, и также показываются в общем объеме отгруженной продукции, связанной с нанотехнологиями.

Если контрактом предусмотрены наладка, гарантийный ремонт и техническое обслуживание специального оборудования для нанотехнологий, их стоимость учитывается по строке 12 в общем объеме специального оборудования для нанотехнологий.

(п. 24 в ред. Приказа Росстата от 11.10.2010 N 348)
МИНИСТЕРСТВО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ

ПРИКАЗ

от 8 февраля 2010 г. N 83

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ СТАТИСТИЧЕСКОГО ИНСТРУМЕНТАРИЯ

ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ СТАТИСТИЧЕСКОГО НАБЛЮДЕНИЯ ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ

ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ В СФЕРЕ НАНОТЕХНОЛОГИЙ

В соответствии с п. 5.5 Положения о Федеральной службе государственной статистики, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 2 июня 2008 г. N 420, и во исполнение Федерального плана статистических работ приказываю:

1. Утвердить прилагаемую квартальную форму федерального статистического наблюдения Приложение N 4 к форме N П-1 "Сведения об отгрузке товаров, работ и услуг, связанных с нанотехнологиями" с указаниями по ее заполнению и ввести ее в действие с отчета за январь - март 2010 года.

2. Установить предоставление данных по указанной в п. 1 настоящего Приказа форме федерального статистического наблюдения в адреса и сроки, установленные в этой форме.

Руководитель

А.Е.СУРИНОВ

(Приказ Росстата от 08.02.2010 N 83 "Об утверждении статистического инструментария для организации статистического наблюдения за деятельностью предприятий и организаций в сфере нанотехнологий")
Указания

по заполнению формы федерального статистического наблюдения

I. Общие положения

1. Форму федерального статистического наблюдения Приложение N 4 к форме N П-1 "Сведения об отгрузке товаров, работ и услуг, связанных с нанотехнологиями" предоставляют юридические лица (кроме субъектов малого предпринимательства), средняя численность работников которых за предыдущий год превышает 15 человек, включая работающих по совместительству и договорам гражданско-правового характера, осуществлявших отгрузку товаров собственного производства, выполнение работ и услуг собственными силами, связанных с нанотехнологиями.

Под нанотехнологиями понимается совокупность технологических методов и приемов, используемых при изучении, проектировании и производстве материалов, устройств и систем, включающих целенаправленный контроль и управление строением, химическим составом и взаимодействием составляющих их отдельных наномасштабных элементов (с размерами порядка 100 нм и меньше как минимум по одному из измерений), которые приводят к улучшению либо к появлению дополнительных эксплуатационных и/или потребительских характеристик и свойств получаемых продуктов.

Юридическое лицо заполняет настоящую форму и предоставляет ее в территориальный орган Росстата по месту своего нахождения.

При наличии у юридического лица обособленных подразделений, выпускающих товары, выполняющих работы и услуги, связанные с нанотехнологиями, форма заполняется как по каждому обособленному подразделению, так и по юридическому лицу без этих обособленных подразделений. Заполненные формы предоставляются юридическим лицом в территориальные органы Росстата по месту нахождения соответствующего обособленного подразделения (по обособленному подразделению) и по месту нахождения юридического лица (без обособленных подразделений) в установленные сроки. В случае, когда юридическое лицо (его обособленное подразделение) не осуществляет деятельность по месту своего нахождения, форма предоставляется по месту фактического осуществления им деятельности.

2. Форма заполняется от имени юридического лица руководителем организации или назначенными им должностными лицами, уполномоченными предоставлять статистическую информацию (первичные статистические данные) от имени юридического лица. В случае возникновения вопросов по отнесению производимой продукции к тем или иным типам продукции, связанным с нанотехнологиями, за консультациями следует обращаться к главному технологу организации или соответствующему специалисту, имеющему навыки работы, связанные с технологическими процессами на базе нанотехнологий.

3. Форма заполняется нарастающим итогом с начала года. Если в отчетном периоде выпуск и отгрузка продукции, связанной с нанотехнологиями, организацией не осуществлялись, то указываются сведения только за предыдущий период текущего года и за соответствующий период прошлого года.

Данные за соответствующий период прошлого года, приведенные в форме федерального статистического наблюдения за отчетный период, должны совпадать с данными соответствующих форм, предоставленных за этот же период в прошлом году, кроме случаев реорганизации юридического лица, изменения методологии формирования показателей или уточнения данных за предыдущий отчетный период. Все случаи расхождения данных за одни и те же периоды, приведенные в разных формах, должны быть объяснены в пояснении к форме.

(Приказ Росстата от 08.02.2010 N 83 "Об утверждении статистического инструментария для организации статистического наблюдения за деятельностью предприятий и организаций в сфере нанотехнологий")
Раздел 1. Объем отгруженных товаров,

работ и услуг, связанных с нанотехнологиями

4. По строке 101 Раздела отражается объем отгруженных или отпущенных в порядке продажи, а также прямого обмена (по договору мены), товарного кредита, всех товаров собственного производства, выполненных работ и оказанных услуг собственными силами в фактических отпускных (продажных) ценах (без НДС, акцизов и аналогичных обязательных платежей).

5. По строке 102 отражается объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и оказанных услуг собственными силами, связанных с нанотехнологиями.

В состав товаров, работ и услуг, связанных с нанотехнологиями, в зависимости от вклада нанотехнологий в состав конечного продукта, включаются:

- нанопродукты (наноматериалы и наноустройства);

- продукты, содержащие нанокомпоненты;

- товары (продукты), работы и услуги, произведенные на базе технологических процессов с использованием нанотехнологий;

- специальное оборудование для нанотехнологий.

Если юридическое лицо передает другому юридическому лицу без оплаты сырье, материалы, полуфабрикаты, заготовки, узлы для частичной обработки или доведения до полной готовности с применением нанотехнологий (например, для нанесения нанопокрытий на различные материалы, режущий инструмент и т.п.), а затем получает их обратно и использует для производства и последующей отгрузки готовой продукции (или реализации на сторону сразу), то данные по строке 102 отражаются следующим образом:

- юридические лица, являющиеся собственниками сырья, материалов, полуфабрикатов и т.д., показывают стоимость готового изделия в целом;

- юридические лица, выполнившие работы (услуги), связанные с нанотехнологиями, показывают только стоимость выполненных работ (услуг).

Научно-исследовательские организации и образовательные учреждения, имеющие опытно-производственную базу, по строке 102 отражают объем товаров, работ (услуг), связанных с нанотехнологиями, произведенных по разработкам (опытным образцам) в виде опытных партий или мелких серий, принятых заказчиком. Если в результате научных исследований и разработок производство и отгрузка продукции, связанной с нанотехнологиями, в виде опытных образцов и мелких партий не производилась, стоимость самих научных исследований и разработок, связанных с нанотехнологиями, выполненных собственными силами и принятых заказчиками по актам сдачи-приемки, по строке 102 не учитывается.

По строкам 103 - 106 общий объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами, связанных с нанотехнологиями, распределяется по указанным выше первым четырем группам.

Данные строки 102 могут быть больше суммы данных по строкам 103 - 106 за счет прочих видов продукции и услуг, связанных с нанотехнологиями, не отнесенных ни к одной из указанных выше групп.

6. По строке 103 отражается объем отгрузки нанопродуктов.

Под нанопродуктами понимаются наноматериалы и наноустройства, содержащие наномасштабные структурные элементы (около 1 - 100 нм), и вследствие этого, обладающие новыми свойствами, функциональными и эксплуатационными характеристиками.

Наноматериалы (в том числе наноструктуры) представляют собой объемные материалы и пленки, макроскопические свойства которых определяются химическим составом, строением, размерами и/или взаимным расположением наноразмерных структур. Примером наноматериалов как продукта являются нанотрубки и нанопроволоки; нанопорошки металлов; нанопленки; нанокристаллы и нанокристаллические композиции; объемные наноструктурированные материалы (гели, эмульсии, конструкционная нанокерамика, наногетерогенные полимеры); катализаторы на носителях (включая катализаторы для нефтехимии).

Наноструктура - это ансамбль атомов или молекул, который хотя бы в одном измерении имеет размер менее 100 нм и структурно различим от окружения. Например, ансамбли нанообъектов (нанокристаллы и наночастицы, квантовые точки, нанотрубки и нанопроволоки, двумерные нанообъекты с характерными толщинами порядка размеров молекул); наноструктуры (многослойные и многополосные структуры и сетки); твердотельные гибридные и гетероструктуры на основе полупроводников, металлов и магнетиков; наборы нанообъектов, контролируемо модифицируемые функциональными молекулами, мицеллами или биологическими объектами субмикронных размеров; объемные наноструктурированные материалы; конструкционные, функциональные и многофункциональные наноматериалы (мультиферроики, спинтроники, пьезоэлектрики, магнитострикторы, сверхпроводники, термоэлектрики, метаматериалы и др.), вне зависимости от химического состава и назначения.

Наноустройство - механизм, конструкция, или конструктивно законченная часть искусственно созданного объекта наноразмерного масштаба (около 1 - 100 нм), имеющая определенное функциональное назначение. Например, мембрана, имеющая наноразмерный диаметр пропускных каналов; одноэлектронный транзистор. К этой же подгруппе относятся элементы электронной базы устройств, имеющие наноразмерные масштабы. Например, полупроводниковые наногетероструктуры (квантовые точки и квантовые проволоки); спинтронные устройства (на основе магнитных и немагнитных гетероструктур); криоэлектроника и флуксонные устройства на основе сверхпроводящих (джозефсоновских) наноструктур; одноэлектронные квантовые устройства (нано-электрометры, микрокллеры, болометры).

Сложные микроэлектронные устройства и устройства традиционной электроники, содержащие наноразмерные элементы в качестве компонентной базы, улучшающей их свойства, учитываются по строке 104.

Стоимость нанопродуктов собственного производства, не предназначенных для продажи, а используемых изготовителем для производства товаров, работ и услуг, по строке 103 не показывается, а учитывается по строке 104 в стоимости продуктов, содержащих нанокомпоненты.

7. По строке 104 приводится объем продуктов, содержащих нанокомпоненты. При этом под нанокомпонентами понимаются нанопродукты, минимально конструкционно завершенные части, функциональные узлы, комплектующие и другие элементы сложных продуктов, содержащие в своем составе наноразмерные структуры, что существенно улучшает технические и/или эксплуатационные характеристики изделия в целом. Изделие относится к продуктам, содержащим нанокомпоненты, вне зависимости от доли нанокомпонентов в общей стоимости конечного продукта.

Примерами продуктов, содержащих нанокомпоненты, являются краски с нанодобавками, улучшающими их адгезионные свойства; сверхяркие светодиоды; солнечные батареи с повышенным КПД на основе наноэлементов; аккумуляторы повышенной емкости с наночастицами; сложные электронные устройства или схемы, содержащие наноустройства; фильтры для очистки воды, содержащие наномембраны; подшипники с упрочняющими наноструктурированными покрытиями; металлорежущий инструмент с наноалмазным покрытием; хирургические инструменты с антибактериальным покрытием из наносеребра.

При производстве сложных изделий, например автомобиля, могут быть использованы готовые детали или части, содержащие нанокомпоненты, например: светодиоды для подсветки приборной панели, двигатели с элементами из наноструктурированной стали, шины с нанодобавками, лобовое стекло с защитным нанопокрытием. В этом случае по строке 104 отражается стоимость автомобиля в целом, а не стоимость отдельных его элементов, содержащих нанокомпоненты.

Объем отгруженной продукции, связанной с нанотехнологиями, учитывается по строкам 104 или 105 в зависимости от способа применения нанотехнологий в процессе производства и вклада нанотехнологий в состав конечной продукции. Например, в случае использования при производстве стали примесей, содержащих углеродные нанотрубки, объем отгруженной продукции указывается по строке 104. Если при производстве стали используются особые методы термической обработки (температурная формовка), позволяющие придать материалам особые свойства, объем такой продукции учитывается по строке 105. Объем отгруженных фармацевтических препаратов, содержащих наночастицы (например, активные молекулы или вещества), отражается по строке 104. В частности, по данной строке следует показывать стоимость лекарственных препаратов, содержащих наночастицы для направленной доставки лекарственного вещества в организме (лекарственные средства, содержащие полимерные конъюгаты или полимерные мицеллы; лекарственные препараты, инкапсулированные в липосомы, и др.). Объем отгруженных фармацевтических препаратов, произведенных с использованием сырья, прошедшего очистку посредством мембранных фильтров, или с использованием других технологических процессов на базе нанотехнологий, не входящих в состав конечного продукта в качестве компонента, по строке 104 не учитывается, а показывается по строке 105.

Если при производстве товаров, работ и услуг одновременно применялись специальные технологические процессы с использованием нанотехнологии (например, очистка наномембранными фильтрами) и нанокомпоненты (например, нанотрубки и нанопроволоки), входящие в ее состав, то стоимость таких изделий отражается по строке 104.

Если при производстве продукции в качестве компонентов используются нанопродукты собственного производства организации, их стоимость учитывается по строке 104 в общем объеме отгруженных продуктов, содержащих нанокомпоненты.

По данной строке также отражаются работы и услуги по нанесению защитных нанопокрытий на поверхность готового изделия, выполненных сторонней организацией.

8. По строке 105 приводятся данные об объеме отгруженных товаров, выполненных работ, услуг, произведенных на базе технологических процессов с использованием нанотехнологий.

Товары (продукты), работы и услуги, произведенные на базе технологических процессов с использованием нанотехнологий, - это товары, при производстве которых использование нанотехнологий является важной частью общего технологического процесса, что способствует существенному улучшению характеристик продуктов; при этом наноматериалы и/или наноустройства не входят в состав производимого продукта.

По данной строке также отражаются услуги, произведенные с применением нанотехнологий, требующие специальных условий, методов или оборудования. Например, медицинские услуги в области диагностики и контроля с применением наносенсоров и нанодатчиков, услуги по хирургическому лечению методами тканевой инженерии, регенеративной медицины, клеточной или генной терапии.

Примерами товаров, произведенных на базе технологических процессов с использованием нанотехнологий, могут быть лекарства, произведенные с использованием методов очистки воды наномембранным фильтром; кровь, очищенная с помощью наномембранных фильтров; продукты нефтепереработки, при производстве которых использованы нанокатализаторы; утилизация и обработка вторичного сырья (стекла, резиновых покрышек и прочих отходов), осуществляемая с использованием нанотехнологий.

9. По строке 106 отражается стоимость специального оборудования для нанотехнологий, произведенного собственными силами и отгруженного потребителям.

Специальное оборудование для нанотехнологий - оборудование, необходимое для осуществления различных видов работ на атомарном и молекулярном уровнях с целью получения, модификации, производства, измерения и контроля свойств нанопродуктов, а также специальное оборудование для медицины. Например, атомно-силовой микроскоп; оборудование для эпитаксиального роста; химико-технологическое оборудование для придания текстильным изделиям антибактериальных или электропроводящих свойств.

Также по строке 106 показывается стоимость специальных инструментов и оборудования для нанотехнологий собственного производства, предназначенного для внутреннего использования, в случае если оно принято изготовителем к учету в составе основных фондов.

К данной подкатегории не относится оборудование, содержащее нанокомпоненты. Например, приборы, фото- и кинооборудование, часы, медицинские приборы и инструменты, содержащие нанокомпоненты, относятся к категории продукции, содержащей нанокомпоненты, и показываются по строке 104.

Если контрактом предусмотрены наладка, гарантийный ремонт и техническое обслуживание специального оборудования для нанотехнологий, их стоимость учитывается по строке 106 в общем объеме отгруженного оборудования.

10. По строке 107 отражается стоимость нанопродуктов (наноматериалов и наноустройств), приобретенных в отчетном периоде на стороне, использованных для производства отгруженных товаров, выполненных работ и услуг, связанных с нанотехнологиями, учтенных по строке 104.

11. По строке 108 из строки 107 показывается стоимость нанопродуктов (наноматериалов и наноустройств), приобретенных по импорту.

12. По строке 109 из строки 104 выделяется стоимость приобретенных в отчетном периоде на стороне полуфабрикатов, комплектующих изделий и узлов (конструкций и деталей), содержащих нанокомпоненты, подвергшихся монтажу и/или дополнительной обработке в организации и использованных для производства отгруженной продукции.

13. По строке 110 из строки 109 показывается стоимость полуфабрикатов и комплектующих изделий, содержащих нанокомпоненты, приобретенных по импорту.

14. По строке 111 из общего объема отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами, связанных с нанотехнологиями (строка 102), выделяется объем товаров (работ, услуг), экспортируемых за пределы Российской Федерации во все страны мира, включая государства СНГ и страны Балтии.

Товары (работы, услуги), поставляемые на экспорт, включаются по контрактным ценам, пересчитанным по курсу рубля, котируемому Центральным банком Российской Федерации на дату отгрузки продукции (выполнения работ, оказания услуг), без НДС, акцизов, экспортных пошлин и аналогичных обязательных платежей.

15. По строке 112 из строки 102 выделяется объем отгруженных товаров, выполненных работ, услуг, связанных с нанотехнологиями, подлежащих обязательной сертификации.

Перечень товаров, подлежащих обязательной сертификации, регламентируется в Постановлении Правительства РФ "Об утверждении перечня товаров, подлежащих обязательной сертификации, и перечня работ и услуг, подлежащих обязательной сертификации" от 13 августа 1997 г. N 1013 (с изм. от 29 апреля 2002 г., от 10 февраля 2004 г. N 72).

Объем товаров, прошедших добровольную сертификацию (например, в системе "НАНОСЕРТИФИКА"), также учитывается в итогах по строке 113.

16. Справочно выделяется общий объем заказов (контрактов) на поставку продукции (товаров, работ, услуг), связанной с нанотехнологиями, в последующий период (строка 113), сформированный на основе заключенных в отчетный и прошлые периоды договоров независимо от срока их исполнения за вычетом выполненных и аннулированных договоров. Объем заказов (контрактов) приводится в ценах, установленных по договору. Стоимость заказов на продукцию с длительным циклом производства включается по ценам, вытекающим из договорных условий. Объем заказа, находящегося в процессе производства, учитывается по той части заказа, которую предстоит выполнить.

Если в отчетном периоде организация не имела заказов (контрактов) на поставку продукции (товаров, работ, услуг), связанной с нанотехнологиями, в последующий период, то по строке 113 ставится 0 (ноль).

17. По строке 114 из общего объема заказов (контрактов) на поставку продукции, связанной с нанотехнологиями, в последующий период, выделяется объем государственных и/или муниципальных контрактов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных или муниципальных нужд, заключенных посредством проведения торгов и других способов размещения заказов, предусмотренных Федеральным законом от 21 июля 2005 г. N 94-ФЗ "О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд".

Если в отчетном периоде организация не имела государственных или муниципальных контрактов, то по строке 114 ставится 0 (ноль).

(р. 1, Приказ Росстата от 08.02.2010 N 83 "Об утверждении статистического инструментария для организации статистического наблюдения за деятельностью предприятий и организаций в сфере нанотехнологий")
